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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Формування всебічно розвиненої особистості 

витупає важливим завданням дошкільної освіти,  яка є базовою складовою 

системи виховання. Проблема дошкільного виховання дітей з типовим 

розвитком та інтелектуальними порушеннями розглядається у загальній й 

спеціальній психолого-педагогічній літературі як одна з актуальних. Разом з 

тим вивчення дошкільників з інтелектуальними порушеннями розпочато 

історично, порівняно недавно, а тому проблема фактично залишається мало 

розробленою і досить вагомою.  

Основним видом діяльності у дошкільному віці виступає ігрова 

діяльність. Хоча у дошкільників з інтелектуальними порушеннями вона не 

набуває самостійно провідного значення, але у процесі корекційно-виховного 

впливу цей вид діяльності допомагає психофізичному розвитку дитини з 

інтелектуальними порушеннями і набуває провідного статусу у даної 

категорії дітей. 

Базовою складовою теорії гри, як важливого стрижня всебічного 

виховання дітей виступають дослідження наступних вчених: Є.А. 

Аркін,Є.І. Тіхєєва, Є.А.Фльоріна, пізніше ігровій діяльності були присвячені 

праці Н.М. Аксариної, Д.Б. Ельконіна, Р.І. Жуковської, О.В. Запорожець, 

Р.А Лехтман–Абрамович, Д.В. Меджерицької, А.П. Усової, Ф.І. Фрадкіної 

тощо. На їх думку ігрова діяльність сприяє підготовці дошкільника до 

навчання і праці. В педагогічній літературі розуміння гри як відображення 

дійсності життя вперше було висловлено великим педагогом 

К.Д. Ушинським, який доводив, що зміст гри залежить від соціальних умов. 

Проблемам психологічної сутності гри дітей дошкільного віку 

присвячено багато досліджень психологів, які приділяли цьому виду 

діяльності надмірну увагу, а саме: Л.С. Виготський, А.М. Лєонтьєв, 

С.Л. Рубінштейн. 
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Д.Б. Ельконін, спираючись на дослідження дитячої гри, розпочаті 

Л.С. Виготським, висвітлив проблему гри як центральну для розуміння 

психічного розвитку в дошкільному віці. Зокрема, він зазначає на тому, що 

гра – є величезним світлим вікном, через яке в духовний світ дитини 

вливається живильний потік уявлень, понять про навколишній світ. Гра для 

дітей – справжнє життя зі своїми радощами і прикрощами, переживаннями і 

досягненнями. Для дітей з типовим розвитком вона вільна діяльність. 

Найперша цінність гри у тому, що в ній дитина легко засвоює те, на що в 

інших умовах довелося б докладати значних зусиль.  

Належне місце у ігровій діяльності відводиться сюжетно-рольовій грі, 

яка є керівною діяльністю дошкільного віку. Л.І. Белінська, Н.В. Донець, 

Л.Р. Шинкарюк описали соціальне походження і зміст сюжетно-рольової 

дитини; умови виникнення сюжетно-рольової гри в онтогенезі, виділення 

основної одиниці гри, розкриття внутрішньої структури гри, виявлення її 

ролі в психічному розвитку дитини, подолання недоліків у мовленні дітей в 

процесі ігрової діяльності. 

У спеціальній літературі проблемою розвитку сюжетно-рольової гри 

займалися А.А. Катаєва, А.Н. Носкова, О.А. Стрєбєлєва, які у  загальному 

розглянули розвиток сюжетно-рольової гри у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями; О.П. Гаврилушкіна проаналізувала 

структуру та зміст відповідного виду діяльності у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями, хоча не показала особливості її розвитку. 

Отже, проблема розвитку сюжетно-рольової гри, особливо її формування у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями ще не достатньо досліджена 

в літературі, що дало змогу обрати відповідну тему дипломної роботи 

магістра. 

Мета дослідження полягає у створенні науково обґрунтованої 

методики формування сюжетно-рольової гри у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями четвертого року навчання, її апробації та 

впровадження у практику роботи спеціального дошкільного закладу. 



5 
 

Гіпотеза дослідження: ефективність підготовки дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями до навчання у школі залежить від розвитку 

у них провідного виду діяльності, зокрема, від правильного педагогічного 

забезпечення корекційної спрямованості навчальних занять з сюжетно-

рольової гри, що дозволить у подальшому підготувати дану категорію 

дітей до нового виду діяльності (навчальної). 

Об'єктом дослідження є ігрова діяльність старших дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предметом дослідження є психолого-педагогічне забезпечення 

розвитку  сюжетно-рольової гри у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями на четвертому році навчання. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати теоретичні аспекти ігрової діяльності у дошкільників з 

типовим розвитком та інтелектуальними порушеннями. 

2. Вивчити практичні аспекти рівня сформованості сюжетно-

рольової гри у дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

3. Розробити і обґрунтувати психолого-педагогічне забезпечення та зміст 

методики формування сюжетно-рольової гри у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями на четвертому році навчання. 

Методи дослідження:аналіз психолого-педагогічної літератури з 

питань дослідження; спостереження, бесіди; констатувальний та 

формувальний експерименти, якісна та кількісна обробка емпіричних даних. 

Експериментальна база:  

Теоретична значущість полягає у з’ясуванні теоретичних аспектів 

ігрової діяльності у дошкільників з типовим розвитком та інтелектуальними 

порушеннями. 

Практичне значення полягає у вивченні практичних аспектів рівня 

сформованості сюжетно-рольової гри у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями; розробці й обґрунтуванні психолого-педагогічного 

забезпечення та змісту методики формування сюжетно-рольової гри у 
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дошкільників з інтелектуальними порушеннями на четвертому році 

навчання. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному університеті імені 

Івана Огієнка.  

Публікації: Робота висвітлена у статті «Особливості формування 

сюжетно-рольової гри у старших дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями».  

Структура роботи: робота має вступ, три розділи, висновки, список 

використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-експериментальне вивчення особливостей формування 

сюжетно-рольової гри у старших дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями дало нам змогу зробити наступні висновки. 

Найбільш дійовим засобом виховання дитини, формування її 

особистісних якостей, творчих здібностей є творча сюжетно-рольова гра, яка 

показує наслідування, а не копіювання життя, перше випробування своїх 

можливостей. Виникнення і розвиток змісту творчих ігор знаходиться в 

прямій залежності від засвоєння дітьми конкретних знань про явища 

оточуючого суспільного життя і праці дорослих, формування у них 

позитивного емоційного ставлення до діяльності людей і від рівня 

сформованості відносин між дітьми. Сюжетно-рольова гра є діяльність, у 

якій діти беруть на себе трудові чи соціальні функції дорослих людей і 

спеціально створюваних ними ігрових, уявлюваних умовах відтворюють 

(чи моделюють) життя дорослих і відносини між ними. їх дослідження 

показали, що сюжетно-рольова гра соціальна за своїми мотивами, за 

походженням, змістом, структурою, функціями. Рівень розвитку ігрової 

діяльності дітей дошкільного віку визначається структурою педагогічного 

процесу у дошкільному закладі в цілому, наявністю взаємозв'язків між 

окремими видами діяльності: навчанням, грою і працею. Такий комплексний 

підхід до організації навчально–виховної роботи в дитячому садку створює 

умови для широкого використання сюжетно-рольових ігор як важливого 

засобу впливу на дитину. 

На недорозвиток ігрової діяльності дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями впливають ряд перешкод: невміння орієнтуватися в просторі, 

невикористання минулого досвіду, невміння оцінювати властивості об'єктів і 

відношення між ними, труднощі моторного характеру. Тому необхідно в 

процесі ігрової діяльності використовувати вправи на розвиток усіх 

психічних процесів у дітей з інтелектуальними порушеннями. У процесі 
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корекційного виховного впливу слід пам'ятати про специфіку психічного 

стану цих дітей, яким притаманна агресивність, дратівливість, застосовувати 

у роботі вправи на релаксацію мовного апарату, різних частин тіла, які 

активізують і розвивають психічні процеси дітей з інтелектуальними 

порушеннями.  

У дошкільників з інтелектуальними порушеннями сюжетно-рольова 

гра до кінця дошкільного віку не досягає цілеспрямованого розвитку. 

Несформованим залишається весь комплекс компонентів, які забезпечують 

розвиваючу дію на весь психічний стан дитини. Таким чином, психічний 

розвиток дітей з інтелектуальними порушеннями дошкільного віку протікає 

за тими ж законами, що у нормі, але на дефектній основі, характеризується 

сповільненістю та особливостями становлення усіх психічних процесів, що 

запізню є і звужує формування предметно-практичної, ігрової та інших видів 

діяльності. Ігрова діяльність дітей з інтелектуальними порушеннями 

дошкільного віку у різних її аспектах і проявах повністю відрізняється від 

подібної діяльності однолітків з типовим розвитком, але вона не несе у собі 

провідної, розвиваючої функції, емоційно не забарвлена, не виявляє 

творчості та фантазування, не супроводжується мовленням тощо. Дійсна гра 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями навіть на четвертому році 

навчання самостійно не виявляється, вона своєрідна і нагадує дії з 

предметами, лише у деяких із них вона може досягнути найвищого рівня 

маніпуляцій – процесуальних дій, тоді як у дітей з типовим розвитком на 3–4 

році навчання провідного значення набуває сюжетно рольова гра.  

У процес корекційно-виховного впливу суттєвим змінам піддається 

ігрова діяльність дошкільників з інтелектуальними порушеннями, набуваючи 

провідного значення. Впровадження корекційно-виховного впливу при 

навчанні дошкільників з інтелектуальними порушеннями дає змогу 

сформувати у них різні види ігрової діяльності, розвивати психічні процеси 

та покращувати мовлення. 
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Методика констатувального етапу дослідження включала наступні 

етапи: спостереження за рівнем прояву сюжетно-рольової гри у старших 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями; діагностичні методики щодо 

вивчення рівня прояву сюжетно-рольової гри у старших дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями (адаптовані методики за О. Сергієнковим),  

який включає такі методики: І методика – вивчення типу спілкування 

дошкільників з порушеннями інтелекту з дорослим у процесі гри;  II 

методика – вивчення навичок культури спілкування старших дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями засобами гри; III методика – вивчення 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями у різних рольових ситуаціях; 

IV методика – вивчення стійкості дитини дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями щодо дотримання правил та змісту гри; V методика – вивчення 

особливостей поведінки дошкільників з інтелектуальними порушеннями у 

процесі гри; VI методика – вивчення інтересів та нахилів дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями засобами гри; 3 етап. Методика вивчення 

рівня виконання моральних дій старших дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями у процесі гри. 

Якісний аналіз розвитку сюжетно-рольової гри у старших 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями показав наступне: 12 

дошкільників – 100%, середній рівень: 4 – 33,3%, низький рівень: 8  – 

66,7%, аналогічно з типовим розвитком: високий – 58,3%; середній – 33,3%, 

низький – 8,3%. Як ми бачимо, недорозвиток ігрової діяльності у дітей з 

інтелектуальними порушеннями значно відрізняється від ігрової діяльності 

їх однолітків – дітей типовим розвитком. Як з'ясувалося, на низькому рівні 

знаходиться ігрова діяльність у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями, тому ми приклали максимум зусиль на досконале її вивчення 

та формування. В процесі дослідження ігрової діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями, ми звертали увагу ще на її розвиток у дітей 

з типовим розвитком. Вивчення особливостей гри дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями дало можливість встановити, що без 
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цілеспрямованого навчання до кінця дошкільного віку вона не досягає 

справжнього розвитку і не набуває класичних рис, які притаманні їй в 

типовому розвитку. Несформованим залишається весь комплекс 

компонентів, що забезпечують виникнення сюжетно-рольових ігор, без яких 

ця діяльність не піднімається до такого рівня, коли вона надає розвиваючу 

дію на весь психічний стан дитини. Дослідження ігрової діяльності 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями дають показують, що стан 

ігрової діяльності знаходиться на низькому рівні. Розвиток сюжетно-

рольової гри відсутній. Ігри зводяться до неспецифічних маніпуляцій, коли 

дитина діє з іграшкою без врахування її функціональних властивостей, 

емоційна забарвленість ігор повністю відсутня, діти майже не 

супроводжують ігри мовленнєвою діяльністю. 

У сюжетно-рольових іграх дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями ролі фактично існують, вони не називаються характером дій, 

не визначають дію. У грі старші дошкільник з інтелектуальними 

порушеннями не вступають у типові для реального життя взаємин. Логіка 

дій легко порушується без протесту з боку дітей. Правила відсутні. В іграх 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями спостерігається нестійкість 

щодо дотримання ними правил гри, від чого залежить сам сенс гри. У 

поведінці дошкільників з інтелектуальними порушеннями спостерігаються 

прояви агресивності, імпульсивності, або навпаки байдужості в силу їх 

психологічних і специфічних особливостей, що негативним чином 

впливають на розвиток ігрової діяльності, інтерес до іграшок і до гри 

більшою мірою в них не сформований. У дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями у процесі ігрової діяльності не сформовані взаємовідносини 

між учасниками гри; діти важко йдуть на контакт з дорослим при 

спілкуванні. У них не сформовані на належному рівні навички культури 

спілкування, як з однолітками, так і з дорослими, через недорозвиток усіх 

психічних пізнавальних процесів  і зокрема мовленнєвої діяльності. 
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Методика формувального етапу дослідження вирішує підготовчі 

задачі ігрової діяльності, засвоєння старшими дошкільниками з 

інтелектуальними порушеннями ігрових дій на основі спільної з дорослими 

діяльності; розвиває творчу уяву, дрібну моторику кисті пальців рук, 

мовлення, мислення дітей, механізм подолання агресії, тривожності за 

допомогою дидактичних ігор, ігор-вправ, ігор-драматизацій тощо; формує 

діяльність створювати у них ігрову ситуацію, специфіку ігрових дій, 

адекватне відношення до іграшок, здатність брати на себе ролі і 

відтворювати їх відповідно до змісту сюжетно-рольових ігор, дотримання 

логіки дій, правил у грі; привчає дітей відтворювати реальні дії у власних 

іграх. У процесі впровадження методики ми розвивали: взаємовідносини 

між учасниками гри; моральні якості особистості та поведінку у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями, оцінку поведінки інших 

людей в ситуації, яка містить моральні відносини; вміння виділяти 

моральну сторону своїх взаємовідносин з іншими людьми, моральних 

мотивів старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями у 

відносинах з приводу гри в плані сюжетно-рольових відношень; моральну 

норму «необхідність ділитись з іншими» в процесі реальної життєвої ситуації, 

ситуації розповіді, з приводу сюжетно-рольової гри, взаємовідносин, 

сюжетно-рольових відносин тощо; всебічно розвинену особистість в її 

багатогранних сферах. 

У процесі аналізу формувального етапу дослідження ми побачили, що 

поведінка старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями в 

ситуації розповідей вказувала на те, що майже усі вони адекватно оцінюють 

вчинки героїв: якщо герой ділиться, то його вчинок кваліфікувався як 

добрий, не ділився – як поганий. Правильно оцінюють вчинки персонажів 

85% дітей. 85% дітей уявляють, що в аналогічній ситуації вони виконали 

моральну норму «потрібно ділитись з іншими». Поведінка старших 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями в реальній життєвій 

ситуації, її аналіз показує, що із 100% старших дошкільників з 
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інтелектуальними порушеннями, приймаючих участь у експерименті, 

62,5% дітей виконали моральну норму «потрібно ділитись з іншими», лише 

36,5 не поділились. В процесі експериментальної ситуації у них почали 

помічати прояви позитивних емоцій. До однолітків відносились спокійно, 

рівно, чого ми не помічали у констатувальному експерименті. Поведінка 

старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями в ситуації з 

приводу гри і в сюжетно-рольових відносинах. При її аналізі в ситуації з 

приводу гри лише 37,5% дітей не дали іграшок своєму напарнику, а 62,5% 

старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями поділились 

іграшками з однолітками (але частково вони це виконали за проханням 

напарника). 

У процесі корекційно-виховного впливу старші дошкільники з 

інтелектуальними порушеннями навчились діяти в уявних умовах 

відтворювати і замінювати одні предмети іншими, використовувати 

символи і умовні позначення, що досягається лише при спеціальному 

навчанні і дозволяє говорити про значні резерви їх інтелектуального та 

емоційного розвитку. Слід звернути увагу на те, що діти почали приймати 

на себе ролі і діяти у співвідношенні з ними, в їх іграх з'явилась логічна 

послідовність, вміння розвивати і створювати ігрову ситуацію.  Отже, 

корекційно-виховний вплив дозволив сформувати у старших дошкільників 

з інтелектуальними порушеннями передумови розвитку особистісних 

якостей та покращив розвиток у них усіх пізнавальних психічних процесів, 

що підвищило рівень їх подальшої соціалізації. 
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